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近年来，我国经济社会不断发展发展，老年人口不断增加，人口老龄化问题日渐引起重视，而农村空巢老人更是占其中的一大部分。现如今，我国已步入老龄化社会，农村空巢老年人的养老问题尤为严重。
该项目是以港沟镇潘庄村为项目地，结合前期文献资料的收集和梳理，通过实地调查，运用访谈法、观察法等研究方法，了解与空巢老人息息相关的生活问题，对农村空巢老人切实存在的生活问题进行梳理、总结、澄清。运用社会支持理论、生态系统理论和优势视角理论，结合老人的实际情况，整合空巢老人的个人资源，依据空巢老人的具体生存状况情况构建了农村空巢老人“一对一”、“多对一”等多互助模式，使空巢老人个人资源得到最优化配置，同时为农村养老模式提供可借鉴的理论和方法。通过本项目有助于加强有利于丰富农村互助养老理论与实践研究，从而推进老年社会工作的本土化发展。
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Abstract
Development in recent years, China's economic and social development, the growing aging population, an aging population increasingly attention, and more of one of the most rural empty-nesters.Nowadays, our country has stepped into an aging society, the rural empty-nest elderly problem is particularly acute.
The project is based on port trench town higher-permeability village project, combined with previous literature collection and comb, through field investigation, using interview method, observation method and other research methods, know life problem, which is closely linked with the empty nest elderly in rural empty-nesters to review and summarize problems in real life, to clarify.Using the social support theory, ecological system theory and the theory of edge Angle, combining the actual situation of the elderly, integration of empty-nesters personal resources, according to the specific condition of empty-nesters built rural empty nest old man \"one to one\", \"more of a\" mutual model, such as the empty nest elderly individuals resources get optimal configuration, and at the same time for the rural pension mode provides referential theory and methods.Through this project will help strengthen mutual is advantageous to the rich rural support theory and the practice research, thus promote the development of elderly naturalization of social work.
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一、前言
（一）研究背景
1．农村地区存在切实养老问题
老年人口的迅速增长加大了我国养老负担，如今解决老年人的养老需求已成为我国现阶段养老事业发展的关键。
2．国家大力推进养老事业下互助养老得到发展
国家大力推动养老事业的发展，近些年来不断颁布规范性政策文件，完善相关法律法规。
3．社会工作在推进农村互助养老模式中具有重要价值
目前，笔者深入养老实践进行具体工作的调查与研究还明显不足，因此互助养老服务还未能得到足够成熟的相关的研究的支持。尤其是，目前关于互助养老服务的研究对象更多是针对城市老年人的，而农村老年人的养老等问题日趋严重下，农村老年人的互助养老服务却还没能充分得以开发，急需要相关理论与研究的支持[1]。
（二） 研究意义
1．理论意义
（1）通过社会工作介入丰富农村互助养老的理论研究
在农村空巢老人互助模式的实践中，社会工作专业理论及其专业方法起到了重要作用。养老问题的责任主体不是单一的，个人、家庭、社会都需要正视在养老中的责任，结合各方面力量推动养老事业的发展。
（2）通过介入互动养老推动社会工作理论本土化发展
“实践出真知”，在项目完成过程中，笔者将社会工作的专业理论知识与实践服务邮寄的结合在一起，构建了农村互助养老模式，实现了老年社会工作的本土化发展。
2．实践意义
（1）为政府推进农村养老事业提供积极对策建议
在农村空巢老人互助模式下，通过老人间的主动参与，成立“一对一”、“多对一”、“老帮老”等类似的互助小组，形成特定的服务模式。    
（2）促进项目团队成员自身成长
通过本项目的研究，可以使项目成员更好体会社会工作的专业价值理念，更加认同社会工作的专业意义，积极提升自己的专业素养，能够更加系统地掌握所学知识，提高专业服务的水平，为将来从事社会工作服务打下良好的基础。
（三）研究方法
1．文献法
在项目进行的前期，项目工作人员搜集并查阅大量与农村空巢老人以及互助养老模式相关资料，丰富自己的理论知识，参考其他社会工作者的经验教训，为以后项目完成做好铺垫[2]。
2．访谈法
访谈法是指项目工作人员与受访者通过交谈的方式获取所需信息的方法。在此次的调研中，采用非结构型访谈法，在访谈前期提前制定好访谈提纲，整理出想要获取的有效信息；在访谈过程中，营造一种轻松开放的访谈氛围，根据访谈提纲进行提问，这有利于获得更丰富的资料与信息，为本研究提供可靠的依据。
3．观察法
观察法是指项目工作人员通过对受访者的其他非语言行为的观察获取信息的方法。我们在访谈中会着重观察老人的一些肢体动作、语言表情等，补充在访谈中为获取的信息。


二、养老状况调查
（一）老年人日常生活情况介绍
1．农村老人在生活照料方面存在巨大需求
老人们随着年纪不断增加，身体状况不断下降，日常生活中需要更多的照顾，但农村青壮年大都外出打工，常年不在家，只在重大节日如春节回家，老人很难在平时得到儿女照料。
2．物质生活方面的需求
虽然年满60岁的老年人，每人每年可以获得政府发放的基本养老金900元，但是由于政府只是单纯地给予基本的资金支持，并没有更多形式更多方面的支持，老年人也不能获得更多的物质帮助。同时在外务工的子女虽然也会赡养老人，给老人汇钱，但由于子女收入不高，存在日常生活保障可能随时失去的风险，老人时常为此而担心。
3．精神慰藉方面的需求
农村空巢老人对精神生活方面的需求主要集中希望与自己的子女能够经常联系，没事多打打电话，彼此多沟通交流，使老人得到精神慰藉。但是目前农村空巢老人的生活方式还是比较单一的，日常生活也较为简单、乏味。因此老人需要人文关怀与安慰，来排遣心中寂寞，带来精神慰藉。
（二）互助养老薄弱的原因分析
1．地方政府和村委会态度不积极
地方政府（这里指港沟镇政府）对开展互助养老服务的迫切性和必需性理解不深，没有意识到在农村社区开展互助养老服务的重要现实意义，没有很好地了解和宣传互助养老方面的政策。项目成员通过网络查询获得港沟镇政府的联系方式后进行预约，欲对当地政府对养老方面的政策和制度进行了解。但在预约成功实际进入镇政府办公场所时并没有得到预期想要的资料，甚至发现工作人员对老年人方面的政策都不太了解，尤其对互助养老认识还十分欠缺。项目成员向村委会干部表明来意并简单介绍项目内容及意义，但得到的结果却令人意外，村支书明确表示不会支持我们的项目，不会提供相应的帮助，并阐明项目成员若在项目服务过程中遭遇任何意外，他们不会负任何责任，有些村干部则表示我们的项目在当地是不适合实施的，说老年人的生活并没有什么问题。由此可见，地方政府和村委会成员对村内空巢老人的生活状态不了解，甚至选择回避老人面临生活困难的问题，是一种不负责任的态度，这无形中增加了推行互助养老的难度。
2．村委会老年服务工作不到位
与当地村支书及相关工作人员的沟通中发现当地村委会服务意识和民生意识差，几乎未根据上级政策的下达和本土情况制定相应的服务空巢老人的规章制度和实施方案，由此可见村干部中缺乏对老年工作上心的组织者。
3．传统观念的束缚和老人态度的消极
老年人生活了几十年，已经形成了自己固有的观念，很难改变。虽然现在是21世纪新社会，各种新观念新思想新的生活方式层出不穷，但是传统观念在老年人的心目中已是根深蒂固，互助养老这种方式在老年人的心里还不容易接纳。他们认为接受别人的帮助，在很大程度上说明了自己和子女的无能，所谓“母不嫌子贫”，孩子在父母心中的分量不可小觑，老人宁愿自己受委屈，也不愿他人说自己和孩子不好。有位老人说：“家丑不可外扬啊，我参加了互助服务活动，不就说明我儿子、女儿不孝顺我吗？我这不是让村里人戳我孩子脊梁骨吗？”
另外，通过走访村内的老人发现，老年人对自己的晚年生活状态非常消极，对生活质量要求不高，不奢求比温饱更高层次的生活，认为自己已步入老年，身体机能退化，造成自我价值感较低，认为自己已无力改变自身处境，只能安于现状。因此，空巢老人对互助养老并没有很大的兴趣。
（三）潘庄互助养老可行性分析
1．国家推进养老事业的政策支持
随着中国步入老龄化的步伐加快，关于应对人口老龄化带来的问题引起了党中央的重视。养老问题也成为2016年两会上的重点问题，政府在一步步地为养老问题出谋划策，不断制定、颁布相关的政策和制度。由此可见，在国家大力推进养老事业发展的形势下，养老形式多样化是大势所趋，进行互助养老模式的实验与探索，有着良好的政策支持[3]。
2．传统农村人际关系的现实支持
潘庄村处于城乡结合部，村内的状况比一般自然村要复杂，在村内有健身器材比较齐全的小广场，有干净整洁的封闭式社区，社区内居民在搬进社区之前所居住的村距此不远，居民间虽不是非常熟悉但也彼此相识；同大部分自然村一样，村内以“大队”方式分组，样式格局相似的房子错落有致，村内邻里相互熟悉，村内大部分人都有亲戚关系，大家彼此相熟。这些情况提高了构建互助模式的可行性。
3．地理位置的便利
从自然地理区位分布来说，潘庄村与港沟镇隔马路相望，一条马路贯穿东西，一条商业街贯穿南北，是多辆城市公交的必经地，交通便利，物资丰富。潘庄本身人力资源也有不少，港沟镇实验小学坐落于潘庄，这里的小学生天真善良，学校方面也有发展小学生志愿者的意愿，在互助模式中也是不可缺少的支持力量。
4．潜在的人员力量的支持
潘庄村内有一间卫生所，规模不大，有三位医生，四名护士。我们走访发现，卫生所每半年会为村内60岁以上的老人提供上门体检的服务，但老人们普遍认为半年时间间隔太长，我们项目组成员了解到情况后，主动向卫生所负责人反应，结合卫生所人手不够等限制条件，建议他们将上门体检服务改为每3个月一次。卫生所负责人表示：“你们大学生有作为，我们也不能拖后腿，我们愿意在我们能力所及帮助你们，自己也为乡亲们做点实事。我儿子也在上大学，大二，他每次出去做志愿者我都鼓励他，我做老爸的也要给儿子长脸。”
另外，我校现在已与港沟实验小学等学校合作，对其进行志愿服务，学校与潘庄村的关系逐渐密切，这对于在当地进行互助养老模式的探索与研究都提供了很大的支持。
5．项目团队成员的专业优势
项目成员进行多次调查走访，对村内的情况进行详细了解，认真分析有利于空巢老人的个人内在资源，并对老人的资源进行合理有效的配置，遵守不同情况不同对待的原则，尊重老人的特性，在实际基础上为不同的老人制定不同的互助方案，制定出切实可行的互助方案；另一方面，项目成员充分利用自身所学知识，对潘庄所有空巢老人进行统筹规划，分析老人共同的社会资源，在“村”的基础上，为愿意参加互助组织的老人，遵循自决自愿原则，按照地域和空间合理的安排互助工作，争取制定出一份让每一位老人都接受的互助养老方案，使所有老人都能得到互助组织的帮助且为互助组织贡献自己的力量，在日常生活中，甚至于突发病等危险状况发生时，也能够获得有效的帮助。
6．农村老人存在一定的互助养老的切实需求
农村存在大量的老年人口，而传统的家庭养老已不能独立地满足老年人的养老需求，养老方式的多样性是大势所趋，互助养老必不可少。由于农村有大量老人，且他们同辈之间的联系甚至要比他们和子女的联系更密切，所以老人间的互助养老就成为农村养老方式中较好的选择。潘庄村的养老状况是大部分农村养老状况的一个缩影，尽管一定程度存在互助养老方面的顾虑，但同时村中老人也有一定的互助需要，如果能很好地构建适合当地的互助养老模式，老人在物质支持、精神慰藉等方面将会得到更大的支持，进而很好地安度晚年。


三、潘庄互助养老模式理论构建
（一）互助养老模式的含义及功能
1．互助养老模式含义
空巢老人的互助模式是在老年人有自助互助医院的基础上，通过社会工作的的努力，将老人团结起来，通过多种方式达到自助助人。
互助养老模式充分发掘村内或社区内资源和优势，一方面能够给老年人有事干、有价值感，另一方面，将有限的资源充分利用起来，实现“低成本高回报”的效果，调动居民养老的积极性，为农村空巢老人创立一个更舒适安全的生活环境，拥有更充实的老年生活。
2．互助养老模式的功能
（1）支持功能
中国农村养老方式主要有三种方式。第一种，居家养老指老人居住在家庭中由子女养老，但是随着农村青壮年在外务工，无法充分发挥家庭养老的功能。机构养老（敬老院与养老院）需要一定的资金，农村老人并没有足够的资金去住养老院，更重要的是在很多农村并没有养老院。社区养老是居家养老与机构养老相结合的养老方式。本项目研究的互助养老模式主要侧重于以同辈群体间的照护为主，事实上老年人相互理解，有很多相似的生理或心理特征，对很多事情的看法也比较容易达成共识，比较容易产生同理心，利于同辈群体之间的沟通交流，带来精神慰藉，其支持功能较其他养老方式尤为明显。
（2）激发潜能
在建立的互助小组中，同辈群体拥有相仿的年龄，相似的生活背景，能够相互理解、相互照护。在整个互助养老的过程中，直接或间接地使老人们认识并切身体会“积极老龄化”的力量，认识到自己虽已步入老年，但仍有机会实现“老有所为”。
（3）正名功能
当下社会，虽然一直在推崇“尊老爱幼”的优良传统，但是人们在潜意识里还是多多少少会给老年人贴上“无力”、“无用”甚至是“累赘”等类似的标签，可以充分发挥老年人的能力，既帮助了他人，又体现了自己的价值，老人因此获得了成就感和价值感。对于老人的子女和社会公众来说，也缓解了子女养老和社会养老的压力。让人们看到老人的能力，有利于去除人们对老年人“老不中用了”、“不能自食其力了”、“没有社会贡献”等方面的偏见，利于抵制人们对老年人的“污名化”，为老年人正名。
（4）带动功能
互助养老的方式可以让年轻人看到老年人的价值，在一定程度上影响着年轻人的行为。生活中可能有一些子女外出打工，对自家老人的养老缺乏积极性。当子女看到自家老人通过“互助养老”而产生的一系列好的变化时，可能会引起子女反思养老、孝老方面的不足，进而向老年人学习。所以说“互助养老模式”在一定程度上也可以带动其他形式的养老，为年轻人做表率。
（二）互助养老模式的理论基础
1．社会支持理论
社会支持网络分为外部支持与内部支持，外部支持主要指政府、社会、政策等方面的内容；内部支持值得是服务对象的子女、亲友等支持力量。在本项目中，项目成员要逐一帮老人们理清并建立支持系统。
2．生态系统理论
生态系统理论关注个人与环境的互动，综合环境与多种理论提出实践模式和系统模式，这对于互助养老模式的构建提供了有益借鉴。
3．优势视角理论
优势视角是本专业中比较先进的专业之一，主要从服务对象的优势出发，发现服务对象自身所拥有的优势，结合优势，因势利导帮助服务对象。
在互助养老模式的构建中，优势视角理论是让我们明白老人也是可以改变的，老人是有改变自身生活现状的能力的。该理论指导我们在互助养老模式的构建中，充分发掘该农村的地理位置优势和资源优势，发挥农村内老人在其他方面（比如下棋，音乐，组织能力）等方面的优势和潜能，实现村庄和老人优势的最大化，构建出更有效的互助养老模式。
（三）互助养老具体模式构建
1．基于人员特征的互助养老模式构建
（1）基于亲疏关系的“亲戚朋友互助”
“亲友邻里互助小组”利用了农村社会亲戚多、亲友之间联系密切的特点。
村内的大队是建立“邻里互助小组”的分组标准，大队长也是我们与老人建立良好关系的纽带，在大队的基础上，将每个大队内的街道、胡同及居住老人统计划分，让每个老人手机中都有胡同内邻居的联系方式，以备不时之需。相邻胡同老人可以邀请彼此打麻将、打扑克，聚在一起聊天，出门购物，遇到不顺心的事老朋友之间聊一聊，让老年生活更有滋味。
（2）基于生理差异的“强弱互助”
村内空巢老人年纪差距较大，年轻一些的老人腿脚灵便、身体健康，虽不能做重活，但日常生活不存在问题，这类身体好、低龄的老人会发挥很大的作用，借助低领老人年龄小，身体状况好的优势对高龄老人形成“一对一”的“轻老互助”模式。让年轻老人服务年老老人，一方面使低龄老人有事可做，实现人生价值，另一方面，高龄老人得到很好的照料和帮助。
2．基于具体形态的互助养老模式构建
（1）一对一互助
“一对一”指的是两个身体状况不同的老人结伴互助。以地缘关系为首先考虑因素，血缘关系为次之考虑因素，也就是说，距离高龄老人居住场所近的符合条件的低龄健康老人为此高龄老人第一顺位服务人员。低龄健康老人由于身体状况良好，虽不能做重活，但类似洗衣服、做饭、聊天等简单的工作仍可以胜任。若低龄老人全心全意为高龄老人服务，赢得老人认可，项目成员应建议村委会或当地政府，对低龄老人进行表彰或给予一定报酬，形成长期奖励机制这样高龄老人有了人照顾，低龄老人也有了收入，补贴家用。
（2）多对一互助 
“多对一互助”与“一对一互助”相比有着更能聚集资源的优势。“多对一”首先遵循地缘原则，以邻里为基础，以残障老人等存在特殊可能、需要特别照顾的老年人为对象。残障老人因身体原因行动不便，生活不能自理，在很多时候都需要帮助，显然“一对一”模式不能满足残障老人的需要，需要多位老人在不同方面、不同时间进行照料。
（3）互助小组
社会工作者可以利用专业知识和了解到的老人的基本资料，按照老人的兴趣爱好组成不同类型的发展小组。以象棋发展小组为例，村内爱好象棋的老人可以找到相同爱好的老人共同下棋，交流棋艺。鼓励更多的老人参与到小组中，在这个过程中，老人既可以发展兴趣爱好，也可以都得到精神慰藉，真正达到“老有所为，老有所乐”的状态。
治疗小组在村内也是不可缺少的。空巢老人由于长期儿女不在身边，独自生活，每位老人经历的心情、事情都是相似的，将这一部分老人集合起来，组成若干个治疗小组，在小组内，老人可以尽情倾诉自己的遭遇，抒发心中感情，也可以吸取别的老人处理孤独的方法，达到心理健康的目的。



结语
本项目选取潘庄为例，旨在促进养老服务行业的推进。潘庄虽不能代表最传统意义上的农村，但也是如今大多数新农村的一个缩影，对潘庄养老状况的调查与研究，对广大城市周边农村的养老也具有很强的借鉴意义。项目成员在了解潘庄互助养老现状的基础上，对其养老互助薄弱的原因及其实施“互助养老”的可行性进行分析。整合研究互动过程中所得的资料，利用社会工作专业知识，充分发挥空巢老人自身资源，构建适合当地养老的“互助养老”模式。
本项目也有不足存在，由于时间不足、人手不足等客观原因，由项目成员构建的互助养老模式并没有真正地实行，能否经受住实践检验还有待证明。我们也认为，互助养老从萌发对真正走向并不是一朝一夕可以完成的，我们更相信，随着我国养老事业的逐步发展，互助养老将越来越成为普遍性现实，老人的生活也必将越来越好。
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附录：访谈提纲
社会支持理论下农村空巢老人互助养老模式研究无结构性访谈提纲
被访者编号：                          访问日期：
访问时间：                            访问地点：
一、被访者背景资料
1.年龄：
2.性别：
3.婚姻状况：
4.子女数量及性别结构：
5.子女与被访者之间的居住距离：
二、访谈问题
1.子女外出原因（如就业，升学）？
2.遇到家庭大事时子女会征求您的意见吗？尊重您的意见吗？
3.您觉得最近几年您的身体状况有什么变化吗？
4.节假日子女会回来看您或给您打电话吗？平时您觉得子女关心、挂念您吗？
5.您觉得子女在给您经济支持，生活照料方面能让您感到满意吗？
6.子女与您的关系是怎样的？亲密吗？融洽吗？
7.总体来说，您觉得子女孝顺吗？您的感觉来自于哪些具体方面？
8.您怎样度过闲暇时光？
9.您平时经常会去邻居家串门吗？
10.日常生活中，有没有街坊邻居帮助过您？能说说吗？您会主动帮助别人吗？
11.在您帮助过的人中，有没有您的同龄人？
12.您觉得您的精神生活丰富吗？
13.平时村委会是否组织一些老年活动，您对这些活动感兴趣吗？您会参加吗？
14.您对国家或政府的一些养老政策了解吗？能说说您所了解的吗？
15.您对自己的老年生活有什么期待吗？
16.如果有针对同辈群体的互助养老小组，您愿意参加吗？







致  谢
    历时一年之久，潘庄空巢老人互助模式基本实现。在这期间有很多人给了我无私且珍贵的帮助。在此期间，导师开阔的视野，渊博的知识，丰富的经验，严谨的工作作风深深影响了我。这对于我的将来，无论在学习上，还是在工作中，都是一笔宝贵的财富。我要感谢我的导师吴老师在百忙之中尽可能的抽空对我的毕业论文进行指导，耐心的检查我报告和论文中的大大小小错误，提供宝贵的修改意见，帮助我完成学士学位论文，在这里，我要郑重的感谢，对老师说一声：谢谢，您辛苦了，很抱歉，原谅我总是给您添麻烦。在老师的帮助下，我总算是有惊无险的完成了这次毕业论文，谢谢大家。
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